

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 031 期 总第 10999 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 1 日 星期四 癸卯年 十二月二十二

新闻简讯 | News bulletin

国务院国资委发文
优化央企资产评估管理

为推动中央企业布局优化和结构调整，更好适应国资国企改革发展新形势，国务院国资委近日印发了《关于优化中央企业资产评估管理有关事项的通知》。通知在现行制度的原则和框架下，集中解决了一批央企资产评估管理工作面临的实际问题。

国务院国资委网站 1 月 30 日对外公布了通知的主要内容。

通知首次提出央企应当对资产评估项目实施分类管理，要求央企确定重大资产评估项目划分标准，对重大资产评估项目管理提出一系列有针对性的管控要求。通知明确了 8 类不可以进行资产评估的情形，确定了 5 类可以进行估值的情形。

据了解，现行相关制度已经明确科技成果、知识产权等资产流转时，可以通过资产评估、协议、挂牌、询价等多种方式定价。此次印发的通知进一步明确，科技成果、知识产权、数据资产流转时，应首选资产评估或估值的方式对资产价值进行评定估算；评估或估值确有难度的，可以通过挂牌交易、拍卖、询价、协议等方式确定交易价格。

此外，通知对企业国有资产评估管理中的部分常见热点问题予以明确，包括多个国有股东发生同一经济行为时，如何委托专业机构进行评估或估值；央企及其子企业的参股企业发生相关经济行为时，是否需要进行资产评估或估值；拟交易价格与评估结果存在差异时的管理要求等。（王希 黄炯芮）

去年全国规模以上
文化企业营收增长8.2%

国家统计局 1 月 30 日发布的数据显示，2023 年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入 129515 亿元，比上年增长 8.2%。

统计数据显示，文化服务业支撑作用稳步增强，文娱休闲行业快速恢复。2023 年，文化服务业实现营业收入 67739 亿元，比上年增长 14.1%，增速明显快于全国规模以上服务业企业整体水平；文化服务业营业收入占全部规模以上文化企业的比重为 52.3%，占比高于上年 2.7 个百分点；对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为 85.4%。

新动能不断释放，文化新业态行业带动效应明显。2023 年，文化新业态特征较为明显的 16 个行业小类实现营业收入 52395 亿元，比上年增长 15.3%，快于全部规模以上文化企业 7.1 个百分点。文化新业态行业对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为 70.9%。

国家统计局社科文司高级统计师张鹏表示，2023 年，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，加快健全现代文化产业体系和市场体系，积极推进文化企业发展持续回升向好，文化服务业支撑作用增强，文娱休闲行业快速恢复，文化新业态行业带动效应明显，文化企业经营效益持续提升。（韩佳诺 魏玉坤）

2023年浙江绿电交易
突破80亿千瓦时

记者 1 月 30 日从浙江电力交易中心获悉，2023 年浙江绿电交易成交量突破 80 亿千瓦时，达到 82.13 亿千瓦时，同比增长 218.85%，绿电交易实现跨越式增长，市场活跃度不断增强。

浙江电力交易中心交易部主任庄晓丹介绍，2023 年浙江累计组织绿电交易 95 场，参与绿电交易用户数量 1.6 万余家，电力用户对绿色用电的需求持续扩大，绿电交易实现常态化、规模化。

目前，浙江绿电交易以“省间交易+省内交易”组合形式常态化开展，约 26% 的绿电交易电量通过省间交易达成。参与省内交易的绿电则主要来自浙江省内的分布式光伏、海上风电等绿色能源。

数据显示，浙江 2023 年新能源发电量达 406 亿千瓦时，较 2022 年增长 31%，为省内绿电交易的活跃开展提供了充足的绿电供应。（林光耀）

责编:邓梅 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



提振信心 接续奋斗 ——从地方两会看 2024 年经济社会发展着力点



●位于安徽芜湖的中车浦镇阿尔斯通运输系统有限公司生产车间 周牧/摄

■ 金地 王辰阳 魏一骏 周颖 周思宇 刘美子

象深刻。

2023 年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

浙江省人大代表、乐清市市长戴旭强说：“面对错综复杂的外部环境和多重挑战叠加的严峻考验，2023 年浙江全面完成全年主要目标任务，全省生产总值增长 6%。取得这样的成绩殊为不易，也让我们对未来发展更有信心和底气。”

坚持实体经济为本、制造业当家，2023 年广东省现代化产业体系建设取得重要进展。

广东省人大代表、伊之密股份有限公司智能制造顾问陈洪锦说，自己所在企业是一家智能装备制造企业，随着广东推进现代化产业体系建设，众多制造业企业都有数字化转型需求，这给企业发展带来了机遇。他表示：“看到广东省政府工作报告中提出的 2024 年‘新推动 9200 家规模以上工业企业数字化转型’目标，我们感到很振奋，要抓住机遇，在市

场中有更多作为。”

开拓新空间增强发展新动能

梳理地方政府工作报告，记者发现，在部署 2024 年工作时，多地在开拓发展新空间，增强发展新动能上发力。

从“硬联通”到“软服务”，从协同创新到产业协作，推动区域协调发展成为多地两会关注热点。

河北省提到的 2024 年重点工作，“深入实施重大国家战略，推动京津冀协同发展和雄安新区建设迈上新台阶”位居首位。重庆市提出纵深推进成渝地区双城经济圈建设，合力打造带动全国高质量发展的重要增长极。

“重庆拥有雄厚的汽车产业基础，成都软件和电子信息产业发达，随着联动联建不断推进，相信智能网联汽车产业将迎来更快发展。”重庆市政协委员、西部科学城智能网联汽车创新中心主任褚文博说。

锚定产业升级方向、推进新型工业化，多

地政府工作报告中“新”风扑面。

甘肃省提出围绕氢能与新型储能、人工智能、核用新材料及装备等领域打造产业集聚区。黑龙江省提出实施制造业数字化转型、中小企业数字化赋能、智能制造试点示范行动。黑龙江省政协经济委员会副主任、东北轻合金有限责任公司总经理张荣旺建议，结合东北老工业基地特点，持续推进企业生产运行、工艺质量和管理创新方面的数字化赋能。

积极培育新的消费增长点，不断创造消费新动能。

吉林省提出，启动冰雪产品提质扩容工程，支持 9 大重点滑雪度假区项目扩大规模。吉林省人大代表、吉林万科松花湖度假区总经理赵兰菊说，东北旅游火爆让冰雪产业从业者信心倍增，度假区将扩建滑雪场并丰富度假业态配套，持续创新冰雪产品开发，打响避暑休闲和冰雪旅游双品牌。

接续奋斗推进高质量发展

地方两会上，代表委员们表示，2024 年要接续奋斗、狠抓落实，推动政府工作报告中的真招实招转化为高质量发展成效。

加快培育新质生产力、提前布局新赛道，广东省提出实施五大未来产业集群行动计划，安徽省启动建设未来产业先导区。

安徽省人大代表、安徽省东超科技有限公司董事长韩东成建议，发展未来产业要从顶层设计、产业生态构建、创新要素保障等多方面入手，尽快形成可复制、可推广的经验。

推动城乡融合，浙江省表示要加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。黑龙江省提出统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，优化县域产业结构和空间布局。

扩大高水平对外开放，重庆市发力高水平建设西部陆海新通道，打造内陆开放高地。上海市全方位大力度推进首创性改革、引领性开放。“在外资、外贸领域要继续开展相关改革探索，在知识产权保护、劳动者权益保护等方面迈开新步伐。”上海市人大代表、上海市国际贸易学会会长黄建忠说。

一系列举措正汇聚成高质量发展合力，不少代表委员表示，要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，全力把“规划图”变成“施工图”。

强化职能定位 助推高质量发展 ——访国家开发银行党委书记、董事长赵欢

■ 张千千



●国家开发银行党委书记、董事长赵欢

去年 10 月举行的中央金融工作会议指出，金融要为经济社会发展提供高质量服务；在近日举行的省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记发表重要讲话强调，坚定不移走中国特色金融发展之路，推动我国金融高质量发展。

作为政策性金融机构，如何贯彻落实中央精神，强化职能定位，发挥好在中国特色现代金融体系中的独特作用，助推高质量发展？新华社记者专访了国家开发银行党委书记、董事长赵欢。

把握“八个坚持” 走好中国特色金融发展之路

问：国家开发银行如何把握新时代金融发展规律，走好中国特色金融发展之路？

答：习近平总书记以“八个坚持”对中国

特色金融发展之路作出精辟概括，明确了新

开发银行将对标对表中央金融工作会议提出的重大部署和重点任务，结合实际抓好贯彻落实。强化职能定位，切实提升服务国家战略和实体经济质效，毫不放松抓好风险防范和化解处置，持续深化开发银行改革，坚持不懈推进全面从严治党，坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。

聚焦主业 强化政策性金融机构职能定位

问：国家开发银行如何立足职能定位和职责使命，发挥好在中国特色现代金融体系中的独特作用？

答：习近平总书记围绕加快构建中国特

色现代金融体系作出重要部署，深刻揭示了建设金融强国的内在要求、实践路径和主攻方向。其中，对建立健全分工协作的金融机构体系提出明确要求。中央金融工作会议指出，强化政策性金融机构职能定位。开发银行将

胸怀“国之大者”，立足职能定位，聚焦主责主业，更好发挥在中国特色现代金融体系中的独特作用。

一是聚焦服务国家战略，提供高质量金融服务。全力服务构建现代化基础设施体系；加强对关键核心技术攻关、战略性新兴产业、高技术制造业的金融服务，维护产业链供应链安全稳定；服务绿色低碳发展，支持持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战；积极支持区域协调发展、乡村振兴，助力国家粮食和能源安全；服务高质量共建“一带一路”。

二是发挥开发性金融中长期贷款优势，积极支持国家“十四五”规划 102 项重大工程和国家专项规划确定的重大项目等。

三是运用好基础设施投资基金和产业投资基金等资本工具，引导社会长期资本支持现代化基础设施体系建设和战略性新兴产业等新质生产力发展。

四是加强与其他金融机构分工协作，在国家战略重点领域和薄弱环节发挥好开发性金融的引导、带动和保障作用。 [下转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

